

截机惹恼俄国 普京推迟访土

俄土关系或已进入敏感期

□新华社莫斯科10月16日电(记者 卢涛)

俄罗斯总统普京原定15日访问土耳其,与土方讨论双边关系和叙利亚局势,但俄方11日宣布这次访问被推迟到12月。就在前一天,土方拦截了一架从莫斯科飞往大马士革的叙客机,并没收了“可疑货物”。

分析人士认为,虽然俄官方未明言普京推迟访土与截机事件有关,但这两起事件先后发生,表明俄土关系或已进入敏感期。

截机事件添变数

俄总统新闻局透露,本月8日普京60岁生日当天,土总理埃尔多安打来电话,“送上了热情的祝福”。不过,就在两天后,发生了土方拦截叙客机事件。

土方称在被拦截客机上搜出了违反民航规定的武器,但至今没给出明确说法,即客机上的“可疑货物”到底是什么。俄外长拉夫罗夫12日反驳说,客机运输的是合法的军民两用电子设备,不存在武器或任何不可告人的秘密,要求土方归还被扣货物并给出解释。

土方拦截叙客机后,没有将机上搭载的包括妇女和儿童在内的十几名俄公民的消息通知俄驻土使馆。俄外交部通过网络得知这一消息后,立即派遣外交人员前往探视

本国公民,却遭土方拒绝。俄方认为本国公民生命安全受到威胁,严厉警告土方“下不为例”。

俄国防部军事大学教授库拉科夫认为,截机事件表明,土耳其准备就叙利亚问题与俄罗斯展开强硬对话,这将给俄土关系带来损失。

土耳其投石问路

叙利亚冲突爆发以来,俄罗斯与土耳其分别站在两个不同的阵营。俄方虽未公开声明支持巴沙尔政权,但一再强调和平解决危机,而土耳其充当了西方国家的马前卒,一直支持在叙利亚设立禁飞区,亟欲扳倒巴沙尔政权。

尽管土当局推翻巴沙尔政权的动机十分强烈,但还是忌惮俄罗斯的态度,因为俄方坚决反对武力干涉叙利亚问题或在叙设立禁飞区。

分析人士认为,土耳其急于设立禁飞区,但又不愿直接挑战俄罗斯,所以借拦截客机投石问路,试探俄罗斯在此问题上的底线。

俄科学院世界经济和国际关系研究所专家纳德因一拉耶夫斯基说,作为北约在中东地区的盟友,土耳其很可能成为北约军事打击叙利亚的急先锋,截机事件意在提醒莫斯科,“是时候放弃巴沙尔政权了”。

俄罗斯谨慎接招

俄土同属黑海沿岸国家,历史上龃龉不断。冷战结束后,两国消弭前嫌,开始积极合作。近年来,俄土两国在能源、经贸、反恐等领域的合作成效显著,并在伊朗核问题、中东和平进程等问题上持相近立场,成为维护地区稳定的关键因素。

叙利亚是俄罗斯在中东地区战略利益的重要支撑,同时也是土耳其谋求在中东的领导地位的眼中钉。俄土为各自利益着想,是否会因在叙利亚问题上的分歧而反目?

截机事件发生后,尽管俄舆论同仇敌忾,纷纷指责土耳其的“空中强盗行径”和“反俄举动”,但俄官方表现出了罕见的克制。拉夫罗夫14日对媒体说,俄罗斯仍然希望土方就拦截客机事件作出解释,但坦言“任何人都没必要担心俄土关系状况,两国关系的发展建立在稳定坚实的基础之上”。

俄罗斯不愿与土耳其交恶,有多重考虑:一方面,俄不愿随意破坏得来不易的俄土合作局面;另一方面,叙土冲突升级,俄方不想充当火上浇油的角色,更不愿直接卷入危机漩涡。此外,土耳其与俄南部高加索地区邻近,考虑到该地区的安全隐患,俄不会轻易与土耳其交恶。

图说天下



柬民众悼念太皇西哈努克

10月16日,在柬埔寨首都金边,民众在王宫前悼念去世的柬埔寨王国太皇诺罗敦·西哈努克。西哈努克于10月15日在北京逝世,终年90岁。(新华社发)



美数十个州开始大选提前投票

这张美国总统奥巴马竞选阵营10月15日提供的照片显示,美国第一夫人米歇尔展示自己的邮寄选票。当天距离美国总统大选的投票日11月6日还有三周时间,美国数十个州已开始提前投票,选民可以通过邮寄选票或前往投票站的方式提前投下选票。(新华社/法新)



以色列议会宣布解散

10月15日,以色列总理内塔尼亚胡在以色列议会冬季会期开幕会议上发言。以色列第18届议会在夏季休会后于15日下午复会,进入冬季会期。议会16日凌晨通过最后决议,宣布本届议会解散,并于明年1月22日提前举行下一届议会选举。(新华社/法新)



肯尼亚开展“用肥皂洗手”活动

10月15日,在肯尼亚首都内罗毕一所小学,老师带领学生做“洗手操”。当日是“全球洗手日”,由联合国“千年村庄计划”发起的“用肥皂洗手”活动在肯尼亚一所小学启动。此活动将致力于在肯尼亚农村推广用肥皂洗手的习惯。(新华社发)

一个行星天空,竟有4个“太阳”

科学家首次发现此类天体系统

□据 新华社伦敦10月15日电

英国牛津大学15日发布公告说,研究人员确认了一颗与4颗恒星相伴的行星,这意味着该行星的天空上有“4个太阳”。这是首次发现此类天体系统。

牛津大学研究人员参与的一个国际研究小组发现,这颗被称作PH1的行星位于天鹅座,距地球约5000光年。它被认为是一个气态行星,体积比海王星稍大,半径是地球的6倍以上。

研究人员发现,这颗行星绕着一个双星系统旋转,而同时还有另一个双星系统绕着它转动,这意味着同时有4颗恒星照亮它的天空。

双星系统是两颗恒星互绕旋转的系统,这种系统并不罕见,但拥有行星的双星系统并不多。在数以千计的已知行星中,此前只发现有6颗行星是绕双星系统旋转的。而本次发现的行星PH1是第一颗同时还伴有另一个双星系统的行星。



新华社记者 郑悦 编制

美驻班加西领馆遇袭成选举话题之一

希拉里揽责 为奥氏开脱

□新华社10月16日专电

美国国务卿希拉里·克林顿15日说,就美国驻利比亚东部城市班加西领事馆遇袭,驻利大使克里斯托弗·史蒂文斯等4人遇害,她将承担责任。

希拉里访问秘鲁首都利马期间接受美国有线电视新闻网(CNN)采访,声明“我承担责任”。她说,随着总统选举投票日临近,“我希望远离某种政治陷阱”。

希拉里坚称,民主党籍总统贝拉克·奥巴马和副总统约瑟夫·拜登与涉及班加西领馆安全保卫的决策没有关联。

班加西领馆9月11日遭武装人员袭击以及奥巴马政府的回应,已经成为选举争议话题之一。希拉里选择在16日晚奥巴马与共和党总统候选人罗姆尼第二场辩论前揽过领馆遇袭的责任,似乎有意为奥巴马开脱。

美国政府官员起初说,遇袭与利比亚示威者抗议一部美国电影亵渎伊斯兰教先知

关联。后续调查则发现,这可能是一起蓄意袭击,那些武装人员关联“基地”组织。

罗姆尼批评奥巴马政府没有向美国驻外领事馆和外交官提供足够保护,而且给袭击事件“错误定性”。一些美国国务院官员在国会听证会上说,他们要求加强班加西领馆安保,但国务院高级官员没有批准。

除了为班加西领馆安保疏漏担责,希拉里就“错误定性”回应说,某起袭击发生后几个小时,汇总信息总会出现“混乱”。